
 Vendy: 

vizuál: prázdná Praha  

Moje babička, Miroslava Matoušková, se narodila 19. Května 1947 v Praze. Taková obyčejná rodina 

pod jednou střechou více jak stověžaté Prahy ukrývající touhy a sny, které nikdy nespatří světlo světa, 

protože se národ zcela pochopitelně po velké válce choulí do náruče monstrózního Sovětského svazu, 

který slibuje nesplnitelné, který dává iluzi, že teď už bude jen dobře.  

Babička: (00:18-00:22) výběrka 

Byla to hrozná doba.  

Vendy: 

vizuál: fotky pražské jaro + okupace 1968 

Ani naděje v podobě Pražského jara nepřinesla nic nového, protože 21. srpna roku 1968 začíná 

okupace Československa. Jakoby to byl špatný sen. Ti, co nás v roce 1945 zachránili, nás teď přijeli 

utlačovat. 

Babička: (01:04-02:16) výběrka 

teď jsem si říkala proč ty lidi choděj, každý u ucha měl tranzistorák a takový ticho a letadla lítali, no a 

já jsem prostě já to nechápala jo, takže prostě já jsem tři dny nedělala nic jiného, než jsem brečela, a 

kdo se jim vzepřel tak ho zastřelili. Ať teda naše lidi, tak i mezi sebou ty Rusáky. Oni to nebyli jenom 

Rusáci, to byly Poláci, Bulhaři, Němci východní. No tak, to byla ošklivá doba, a nepřeju to nikomu a 

teď to na mě hrozně působí s tím Ruskem a Ukrajinou, protože jsme to sami zažili ne teda, my jsme 

se nebránili, protože to bylo na pozvání, my jsme byly takový obyčejný lidi, taková obyčejná rodina, 

takže nás se to, nemůžu říct že by se to že by se nás to netýkalo, ale my jsme prakticky neměli o co 

přijít. 

Vendy:  

A co se v tu chvíli odehrávalo v těch bezbranných lidech? 

vizuál:  

Babička: (23:17-23:40) z první nahrávky 

vizuál: paneláky (světla v nich) - fotka/video 

Lidi lhali a vlastně každej se stahoval sám do sebe. Ty rodiny se uzavíraly, jako jenom prostě takovej 

soukromej kroužek. 

Vendy: 

vizuál: temná Praha + fotky z rodinných archivů (svatební fotografie) 

Země jménem Bezpráví. Lidi zase ovládal strach. Všechny touhy a sny se smrskly mezi čtyři stěny, do 

obýváků nebo kuchyní, kde se o nich mluvit mohlo ale jen potichu. Protože co kdyby….babička měla 



ale jedno velké štěstí. Vzala si, mého dědu, Jaroslava Matouška, kterého moc milovala. Měla parťáka, 

s kterým se v téhle zemi konečně necítila tak sama. Ovšem strach se tím pádem znásoboval. Už se 

nebála jen o sebe, ale i o své milované – manžela a děti. Když milujeme stáváme se zranitelnějšími. 

Miroslavu třeba jednou vylekala naprostá bezprostřednost jejího syna, když jeli tramvají. 

vizuál: tramvaj, holubi (zvuk podržet až do 

babičky)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Babička: (34:35-35:11) z první nahrávky 

vizuál: tramvaj projíždí 

Já jsem měla Martina na klíně a najednou: 

“Mami, a proč je to Národní Muzeum tak poďobkovaný?“ a já říkám: „to udělali asi holoubkové.“ 

Martínek: „Nene, tatínek říkal, že nám to udělali Rusáci!“ 

Narvaná tramvaj, ale to bylo na tom právě to, že jako lidi se usmívali, ale každej otáčel hlavu, víš, 

nechtěli dát najevo, že to je pravda. 

Vendy: 

vizuál: fotky z domácích archivů 

Joo, děti to vždycky vidí jasně a bezprostředně. Mají strach z bubáků, ale o tomhle stejně 

nepřítomném zlu možná ani nevědí. 

A jak si babička poradila s tím, když dědu nutili, aby vstoupil do strany?  

 

Babička (06:49-07:21) z výběrky 

Komunisti lákali nový členy hlavně z řad dělnický třídy, to znamená v továrnách a prostě na tom, dá 

se říct, okraji společnosti. No a děda vždycky přišel z práce a říkal: „Už tam zase za mnou byli, už mě 

lákaj.“ A já říkám: „No hele, jestli tam vlezeš, tak se s tebou rozvedu.“  

Tak zase když přišli, tak on jim to řekl. „Pánové, já k vám nemůžu, protože manželka by se se mnou 

rozvedla.“ 

Vendy:  

vizuál:  

Babička v tom měla dost jasno a děda měl výbornou výmluvu, přes kterou nejel vlak.  

Rozvodem pak ale možná vyhrožoval děda, když na podzim roku 1989 trávila babička celé dny v davu 

lačném po novém začátku… 

Babička: 8:34 - 8:39 + 9:22 ) výběrka 



Jsme prvně v životě zanedbala rodinu a šla jsem radši na Václavák než abych šla domů. To bylo něco 

úžasnýho, jestli si dovedete představit Václavak, kde se sejde několikatisícový dav lidí. Pohnout se, to 

nebylo možný a úžasný bylo, když se tam někomu udělalo špatně, pustili sanitku. Bylo to úžasný a ty 

projevy ze Svobodného slova to bylo něco dechberoucího. 

Vendy: 

 Nový začátek přišel, ale někteří jako kdyby pořád duchem zůstavali v režimu, který byl k mnohým tak 

krutý a nespravedlivý. A ve kterém se hlavně muselo poslouchat a mlčet. 

Babička: (10:11-10:26) výběrka 

Podívej se, kdyby to v nás nenechalo následky, tak by přece ještě 20, 25 vlastně 30 let po revoluci, 

sametový nemohli lidi volit komunisty. 

Vendy: 

vizuál: Praha dnes 

Tahle podivná čtyřicetiletá éra je v každém z nás. Já jsem sice nikdy nestála nekonečnou frontu na 

banány, ani jsem na Václaváku nezvonila klíčema a už vůbec jsem nikdy neviděla plně funkční tank, 

přesto se mě tohle všechno týká. Týká se to nás všech. A pakliže tenhle život nikdy nechceme zažít, 

musíme slyšet, vidět a mluvit.  

 

 

 

 

 

 

 


